

УДК: 94(5)

Осмоналиева Б.А

ИГУ им. К.Тыныстанова

К ВОПРОСУ «ЕДИНАЯ АЗИЯ»

В статье рассматривается общая характеристика Азии как единого пространства. А также вклад различных стран, находящихся в регионе в общечеловеческом процессе развития, с укреплением мира, дружбы и согласия между народами в различных сферах общественной жизни, включая экономику, культуру, политику и социальные отношения.

Азиатский континент занимает площадь 27 млн. кв. км. На её территории проживает около 60 процентов населения мира, то есть три миллиарда один миллион человек.

Азиатский регион очень разнообразен. Есть страны, занимающие огромные территории. Это Китай, Индия, Монголия. Есть и маленькие страны как Мальдивская Республика, Бахрейн. В этот регион входят островные государства – Япония, Индонезия и полуостровные государства: Индия, Малайзия. Также и континентальные государства, это страны Центральной Азии, Монголия.

Страны Азии крайне различны как по природным условиям, так и по государственному устройству, по уровню социального, экономического развития. В настоящее время более чем 40 суверенных государств образуют регион. Их можно разделить по формам правления – на республики: Китай, Индонезия, страны Центральной Азии; и конституционные монархии – Непал, Япония, Бутан. Кроме этого делятся по административно-территориальному устройству – федеративные, как Индия, Малайзия и унитарные, как страны Центральной Азии, Китай, Филиппины, Монголия.

Кроме Японии, Сингапура, Гонконга, Республики Корея почти все страны Азии относятся к группе развивающихся стран. Однако, показатели которые характеризует уровень их социального, экономического развития тоже различны.

Страны региона сильно различаются по географическому положению. Здесь можно выделить три основные особенности экономико-географического положения. Соседское положение, которое объединяет страны Азии, с одной стороны, создаёт возможности для развития интеграционных процессов, а с другой стороны обостряет международные отношения, поскольку в этом регионе немало острых политических конфликтов, в том числе пограничных. Приморское положение ряда стран, обеспечивающее выход к морям Тихого океана – Китая, Японии, Корея; Индийского океана – Индия, Индонезия, Мьянма. Глубинное положения ряда стран, являющееся отрицательным фактором для их экономического развития – страны Центральной Азии, Афганистан, Монголия, Бутан.

В пределах обширной территории Азии можно выделить четыре субрегиона, отличающихся большим географическим своеобразием. Природно-ресурсный потенциал региона огромен. Однако, размещены ресурсы неравномерно, что обуславливает и неравномерность в размещении и населения и хозяйства. Главное богатство Азии это полезные ископаемые как нефть – Казахстана, Узбекистана, Индонезии; шельфовая зона окраинных морей Восточной и Юго-Восточной Азии; каменный уголь – Китая, Индии, Казахстан, Кыргызстана; железная и марганцевая руды – Индии; хромовые руды – Индии, Филиппин; оловянные руды Таиланда, Малайзии; золото Кыргызстана, Узбекистана; алюминий – Таджикистана.

Велики ресурсы внутренних вод. Однако размещены они крайне неравномерно. Наиболее густая речная сеть в Южной и Юго-Восточной Азии. Огромные пространства Центральной и Юго-Западной Азии – засушливы. Агроклиматические ресурсы характеризуются большими запасами тепла с недостатком влаги во многих районах, поэтому в Азии с древнейших времен используется искусственное орошение. Почвы не отличаются высоким плодородием. Исключение составляют аллювиальные почвы речных долин.

Лесные ресурсы представлены влажно-тропическими лесами Юго-Восточной Азии. Здесь сохранились ценные породы деревьев: красное, железное, сандаловое, камфорное. Многие страны обладают значительными рекреационными ресурсами как природными, так и антропогенными.

Население стран Азии характеризуется тремя главными особенностями. Например, быстрыми темпами роста численности; сложным этническим составом; неравномерностью размещения. Воспроизводство населения характеризуется высоким естественным приростом, составляющим 20 человек на 1000 человек в год. Такой прирост населения называется «демографическим взрывом». Исключения составляют Япония и Китай, которым с помощью радикальных мер демографической политики удалось сократить естественный прирост населения.

Этнический состав населения стран Азии очень сложен. Здесь проживает более 1000 народов, которые говорят почти на 600 языках, принадлежащих к девяти языковым семьям. Наиболее многочисленны китайцы, хиндустани, бенгальцы и японцы. Есть и малочисленные народы, проживающие рассеянно в горных местностях. Большинство стран – многонационально. Например, в Индии и Индонезии проживают по 150 народов, на Филиппинах – 100, в Кыргызстане и Казахстане по 80, во Вьетнаме – более 50 народов и народностей.

Сложен также и религиозный состав населения Азии – родина трёх мировых религий: буддизма, христианства и ислама. При этом в странах Азии распространено множество разнообразных религиозных верований. На почве этнических и религиозных противоречий возникает немало конфликтов.

Размещение населения характеризуется крайней неравномерностью, что обусловлено природными причинами. Наиболее заселены приморские территории, долины и дельты рек. Здесь плотность населения превышает тысячу человек на один кв. км. Крайне низкая плотность населения – до одного человека на 1 кв. км – в пустынных и высокогорных районах.

Наиболее большая плотность населения среди стран региона в Бангладеш – более 800 человек на 1 кв. км. Большое влияние на размещение населения в настоящее время оказывает урбанизация. Растёт число городов миллионеров. В Токио, Пекине, Сеуле, Шанхае, Джакарте, Бомбее число жителей превышает 10 млн. человек. На юге Японии сформировался мегаполис Токайдо, объединявший агломерации Токио, Нагоя, Осака, с населением около 60 млн. человек. Сельское население в основном живет в деревнях, для жителей пустынь Монголии, Афганистана характерен кочевой образ жизни.

По уровню развития хозяйства, его отраслевой и территориальной структуре стран Азии существенно отличаются друг от друга. Особенно ярко эти различия проявляются в промышленности, по уровню развития которой можно выделить шесть групп стран: Япония – один из центров мировой экономики. Промышленность специализируется на выпуске стали, легковых автомобилей, морских судов, электроники, радиотехники, промышленных роботов. Новые индустриальные страны: Китай, Индия, Республика Корея, Тайвань, Сингапур, Гонконг, а также Малайзия и Таиланд. Страны с развитой горнодобывающей или легкой промышленностью: Монголия, Вьетнам, Шри-Ланка, Бангладеш. Наименее развитые страны в которых современная промышленность практически отсутствует – Лаос, Камбоджа, Непал, Бутан.

В сельском хозяйстве выделяется семь типов сельскохозяйственных районов: рисосеяния – территории муссонного климата Восточной, Юго-Восточной и Южной Азии, в долинах рек Янцзы, Сицзян, Меконг, Иравади, Ганг, Брахмапутра; чаеводства – Шри-Ланка, Китай, Индия; тропического земледелия – влажные тропики Индонезии, Малайзии; просовидных культур – сухие территории Южной и Восточной Азии;

выращивание пшеницы – от северного Китая до Ирана и Турции; пастбищного животноводства – пустынные районы Центральной Азии, т.е. Монголии, Афганистана.

Транспортная система Азии развита слабо. Исключением является Япония, которая при небольшой территории занимает одно из лидирующих мест по длине транспортных путей. В других странах наибольшее значение имеет автомобильный транспорт. Важнейшее значение в перевозках грузов имеет морской транспорт. Именно он определил развитие Сингапура и Гонконга. Морской транспорт играет решающую роль в соответствии связей стран Азии с другими регионами мира, прежде всего с Европой.

Литература:

1. Весь мир. Страны и столицы. -Минск, 2004.
2. Все столицы мира. -М., 2001.
3. Все о странах мира. -СПб. -М., 2001.
4. Страны мира. Росмэн. -М., 2008.
5. Фонд Единая Азия. -Б., 2013.